

О ЮБИЛЯРАХ



17 декабря исполняется 130 лет со дня рождения специалиста в области математики и механики, доктора чистой математики, профессора, члена-корреспондента АН СССР (1924) Николая Максимовича Гюнтера (1871-1941).

Н.М. Гюнтер окончил в 1894 г. физико-математический факультет Санкт-Петербургского университета, с 1899г. по 1903г. работал на женских

трехгодичных педагогических курсах Мариинской гимназии, а с 1903 года - в Женском Педагогическом Институте, образованном на базе педагогических курсов.

Лекции и практические занятия молодого преподавателя отличались логикой и ясностью изложения; влюбленный в своё дело, Н.М. Гюнтер буквально заражал своей увлечённостью слушательниц и студентов. Лучшие сухих страниц биографии могут рассказать нам о Н.М. Гюнтере живые строки воспоминаний его учениц. В фондах Музея истории нашего университета бережно хранятся тетради воспоминаний студенток Женского Пединститута. Вспоминает бывшая студентка физико-математического отделения ЖПИ Л.Н. Гаккель (Бадер):

"Уже на первом курсе мы познакомились с Николаем Максимовичем Гюнтером. Он читал тригонометрию. Точность его формулировок, логическая нить изложения с самого начала действовала на нас с особенной силой. Он требовал на экзаменах такого же "настоящего математического" изложения материала. Но вот начались лекции по высшей математике. Гюнтер читал "Введение в анализ". Читал он с увлечением, предельная точность его языка приучала нас к точному математическому мышлению".

Взглянув на фото Н.М. Гюнтера, мы можем сравнить наши впечатления с описанием Л.Н. Гаккель, каким он ей запомнился: "Как живой стоит он в моей памяти. Небольшого роста, весь какой-то серенький, - и борода, и усы, и обкурненные зубы. И глаза, и цвет лица. С первого взгляда - невзрачный человек. Но в усах прячется улыбка-усмешка. Если он видит, что его слушают и понимают, он доволен. Ходит около доски, немного покачиваясь, и говорит негромко, поглядывая на слушателей, а в профессорской сообщает, что такая-то первая поняла то-то и то-то."

Каким сильным и по-настоящему увлечённым должен быть преподаватель, чтобы о нём написали: "...А как Гюнтер вёл практические занятия! Н.М. писал на доске задачи и примеры, сколько умещалось, и мы принимались их решать с азартом. Задачи были подобраны интересные, и, самое главное, что после практических занятий всё становилось ясным и понятным. А Н.М. Гюнтер бегал по аудитории от стола к столу, проверял. Объяснял. Писал на доске новые задачи. Мел трещал, сыпался. Лектор весь окутывался меловой пылью и так увлекался, что какой там звонок! Ни мы, ни он не выходили на перемену. Так пролетали 2 часа практических занятий. Этот человек любил свою работу".

Кроме программного материала Н.М. Гюнтер на своих лекциях упоминал о различных вопросах, поднимавшихся учёными в ходе развития математики, как науки. Эти вопросы были поданы в такой форме и по такому поводу, что всегда вызывали интерес. Так рождались темы рефератов. "Мы начинали понимать о связях между отдельными отраслями математики, и она вставала перед нами, как стройное здание, обрастающее деталями и непрестанно расширяющееся и ввысь и в стороны. Затрагивались и вопросы истории математики", - вспоминает Л.Н. Гаккель.

Когда Женский Педагогический Институт был преобразован в 1 Пединститут, Н.М. Гюнтер продолжил там работу в должности профессора кафедры математики и механики (1921-1925) по совместительству. Основным местом его работы стал ЛГУ. А с 1926 по 1929 годы. Гюнтер - сверхштатный профессор кафедры математики ЛГПИ, - настолько он был ценен для института, как опытный преподаватель.

Научные исследования Н.М. Гюнтера посвящены теории дифференциальных уравнений с частными производными в гидродинамике, а также различным вопросам математической физики. Им опубликовано более 135 научных трудов.



3 октября 2001 года исполнилось 100 лет со дня рождения выдающегося специалиста в области политической экономии, доктора экономических наук, профессора, заслуженного деятеля науки СССР Сергея Ивановича Тюльпанова (1901-2001).

С.И. Тюльпанов окончил общественно-экономический факультет ЛГПИ им. А.И. Герцена, работал в должности заведующего кафедрой политэкономии ЛГПИ в 1932-1934 годах одновременно являясь доцентом этой кафедры.

С 1935 года С.И. Тюльпанов заведовал кафедрой теории советского хозяйства. Кафедра вела большую работу по связи с фабриками и заводами; преподаватели были прикреплены к предприятиям, вели там пропагандистскую работу, проводили занятия в кружках политической экономии.

С.И. Тюльпанов был участником двух войн: Гражданской (1919-1920) и Великой Отечественной войны, награждён орденами и медалями СССР и ГДР. Область научных интересов С.И. Тюльпанова составили: вопросы планирования в советской экономике, экономические проблемы развивающихся стран, распад колониальной системы капитализма. Сергей Иванович Тюльпанов явился автором около двухсот научных трудов, среди которых такие, как "Очерки политической экономии", "Экономические проблемы развивающихся стран" и др. С.И. Тюльпанов являлся почётным доктором университета им. Карла Маркса в г. Лейпциге.

**Материалы подготовила И. В. ЛИХОПЕТОВА
методист Музея истории РГПУ им. А. И. Герцена**

